





# اسلام پر سب سے بڑا اعتراض

خبر مذہب والوں نے اسلام پر جو اعتراضات کیے ہیں ان میں سے سخت ترین اعتراض یہ ہے کہ اسلام کا اشاعت میں تلواریں کام لیا گیا ہے یہ اعتراض عیسائی پادریوں نے خاص طور پر بہت اچھا لگا ہے اور آج ہم دیکھتے ہیں کہ مغربی مسیحیوں نے جو بظاہر اسلام کی خوبیوں کے مدعا بھی ہیں وہ بھی وہی زبان سے ہی کہی گئی ہیں۔ کسی رنگ میں اسلام پر یہ اعتراض ضرور جوڑیتے ہیں۔

یہ درست ہے کہ بروگ اسلام پر ایسے اعتراضات غلط بھی اور زیادہ تر تعصب کا وجہ سے کہتے ہیں لیکن اس بات پر بھی غور کرنا چاہئے کہ عیسائی پادریوں اور ان کے تابعین میں وہ دوسرے لوگوں کو اسلام پر یہ اعتراض کرنے کا کیوں موقع ملا ہے۔ آپ چند ایک مستشرقین کو چھوڑ کر کسی کی کتاب رسالہ یا مضمون اسلام پر دیکھ لیں۔ اس میں کسی نہ کسی رنگ میں اسی اعتراض کو دہرایا گیا ہے۔ یہاں تک کہ بعض بڑی بڑی تصنیفات جیسا کہ انسائیکلو پیڈیا برائٹانیکا وغیرہ میں ان میں بھی جو مضمون سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر یا اسلام پر درج کیا جاتا ہے اس میں بھی یہ اعتراض دہرایا جاتا ہے اور اذہا ہر کیا جاتا ہے کہ اسلام اور تلواریں لازم و ملزوم ہیں۔

ہم نے ایسی ہی تصنیفات خوب سے پڑھی ہیں دیکھا گیا ہے کہ جہاں مصنف سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور مسلمانوں کے اخلاق کی تعریفوں پر تعریفیں کرتا چلا جاتا ہے اور تاریخ عالم اور دیگر مذاہب سے کئی باتوں میں اس کی توجیہ و تہنیت کرتا ہے۔ جب وہ اشاعت اسلام پر آتا ہے تو اسے تو اسے اختیار اس کے سب سے بڑا اعتراض نکل جاتا ہے۔ ان مشرّفین نے اس اعتراض کو اہمیت دینے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی کو دو حصوں میں تقسیم کر رکھا ہے۔ پہلا زندگی اور دینی زندگی اور اس تقسیم کے سہارے پر یہ عمارت تیار کی جاتی ہے کہ حکومت میں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جماعت کمزور تھی۔ اس لئے یہاں انہوں نے روادار اور نرمی کا رویہ اختیار کر کے رکھا لیکن جب مدینہ پہنچ کر ان کے اقتدار کا حال ہوا تو انہوں نے تلواریں نکالی۔ اور تاریخ مردی

کی زندگی شروع کر دی۔ یہ تو صحیح ہے کہ آپ کو مدینہ میں تلواریں اٹھانی پڑی لیکن کن حالات میں منصب پادری اس کو نظر انداز کر دیتا ہے پھر وہ ہی اسلامی تاریخ کو لیتا ہے اور پکارا لٹھنا ہے کہ بوسے خون آتی ہے اس قوم کے لاشوں سے پھر وہ ہماری فخر کی کتابوں کا مطالعہ بھی اسی نقطہ نظر سے کرتا ہے اور دیکھتا ہے کہ بعض ہمارے علماء نے مرتد کے قتل اور تلواریں ایسے مسائل پر جو نجی نہیں ہیں ان سے بھی تعجب لکھا ہے کہ اسلام کے معنی میں ایک ہاتھ میں قرآن اور دوسرے میں تلواریں ہو۔

انہوں نے اپنے اندر ایک تبدیلی پیدا کر لی تھی اور وہ خدا کے فضل سے "نئے انسان بن گئے تھے"۔ تم اپنے اندر ایک تبدیلی پیدا کرو۔ اور باطنی ایک نئے انسان بن جاؤ۔ انہوں نے اپنے اندر ایک تبدیلی پیدا کر لی تھی اور وہ خدا کے فضل سے "نئے انسان بن گئے تھے"۔ تم اپنے اندر ایک تبدیلی پیدا کرو۔ اور باطنی ایک نئے انسان بن جاؤ۔

# ایمان نہ لست نہیں ہو تا جب تک انسان صاحب ایمان کی صحبت میں نہ رہے

حضرت سیح موعود علیہ السلام

(انہی حروف صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب پرنسپل تعلیم الاسلام کالج راولہ)

حضرت سیح موعود علیہ السلام نے فرمایا:-

"خوش قسمت وہی انسان ہے جو ایسے مردان خدا کے پاس رہ کر دین کو اشد تقویٰ اپنے وقت پہنچاتا ہے) اس غرض اور مقصد کو حاصل کر لے جس کے لئے وہ آئے ہیں"

(مخطوطات جلد دوم ص ۱۱)

ایسے خوش قسمت بزرگ جنہیں حضرت سیح موعود علیہ السلام کی پاک صحبت نصیب ہوئی اور جنہوں نے اس زمانہ کے ماحول و ماحول کو بہت قریب سے دیکھا اور اس پاک انسان کے قریب سے دل کی پاکیزگی حاصل کی۔ ایسا ایک کون سا کم سے دھت ہوتے جا رہے ہیں۔ ایسے وقت میں اس امر کی شدت سے ضرورت محسوس ہو رہی تھی کہ ان بزرگان سلسلہ کے حالات و واقعات قلم بند کر لئے جائیں۔ تاہم میں آئے دلی یہ دیکھ لیں کہ کسے زمانہ کی سیمائی نے ان میں دین کے لئے فرائض اسلام کے لئے قربانی اور حضرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلنے کی کس قدر تڑپ پیدا کر دی تھی۔ ایسی تڑپ جو ان کی ہر حرکت و سکون سے عیاں تھی اور حضور علیہ السلام کے اس ارشاد و تعمیل میں کہ:-

"تم اپنے اندر ایک تبدیلی پیدا کرو۔ اور باطنی ایک نئے انسان بن جاؤ۔"

(مخطوطات جلد دوم ص ۱۱)

انہوں نے اپنے اندر ایک تبدیلی پیدا کر لی تھی اور وہ خدا کے فضل سے "نئے انسان بن گئے تھے"۔ تم اپنے اندر ایک تبدیلی پیدا کرو۔ اور باطنی ایک نئے انسان بن جاؤ۔

یہ دیکھ کر کہ حدیث تفسیر قدم پر چلیں اور لیکر "نئے انسان بن جائیں۔" صاحب ایم۔ اے درویش قادریا نے جو مالی مشکلات کے وجود ایک خاصہ سے صاحب کرام حضرت سیح موعود علیہ السلام کے حالات جمع کر کے شائع کر دیے ہیں "اصحاب احمد" کے نام سے کتاب لکھی جا رہی ہے۔ اشد تقویٰ ان کا بہت و اخلاص میں برکت ہے اور وہ جس عزم کو لیکر کھڑے ہوئے ہیں اس میں انہیں کامیاب فرمائے۔ آمین۔

میں اصحاب سلسلہ سے گزارش کروں گا کہ "اصحاب احمد" کا کزنٹ سے خریداری قبول فرمادیں۔ کوئی احمدی گھرانہ ایسا نہ ہو گا چاہے جہاں تصنیفات "اصحاب احمد" نہ پہنچیں اور جس کے نوجوان اور بچے اس کے مطالعہ سے محروم رہیں۔

اشد تقویٰ میں بھی صاحب حضرت سیح موعود علیہ السلام (جو آخرین لہما یلحقوا بہم کے مصداق تھے) کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے اس طرح کہ ہم بھی اپنے اندر بعض اسی کے فضل اور توفیق سے نیک تبدیلی پیدا کر کے باطنی نئے انسان بن جائیں۔ آمین۔

(مرزا ناصر احمد)

پرنسپل تعلیم الاسلام کالج راولہ

پیدا کئے جانے کا اہتمام کیا جائے جو ہمارے نوجوانوں کو تشریح کر سکے اور ان میں روحانی اور اخلاقی اقتدار پیدا کرنے کے قابل ہوں ہم حکومت کی اس تجویز کی پروردگار تائید کرتے ہیں کیونکہ اسلام کے سفینہ کے طاق اس قسم کے لوگ رہے جنہوں نے عیسائیت کے مقابلہ کے لئے اپنی جان یا نہ تجاؤ پر پیش کی ہیں تو جو طوفان الحاد اور عیسائیت کے طاعن ہیں اس وقت ساری دنیا کو اپنی پیٹ میں لے آیا ہے ہمارے نوجوان ہرگز اس کا مقابلہ نہیں کر سکیں گے

(باقی دیکھیں ص ۱۱)

۲ اب ان تجاؤ پر پیش کر کے بھولے جھالے مسل نوکی کو درغل رہے ہیں اور اس کے مقابلہ میں عیسائیت کی روح اور اداری کی تعلیم کو پیش کرتے ہیں جس سے محال ہے کہ الٹا فی نظر متاثر نہ ہوں۔

الغرض ان لوگوں نے ایسی تجاؤ پیش کر کے بجائے فائدہ کے اسلام کو سخت نقصان پہنچا ہے اور عیسائیت کو روکنے کے لئے یہ تجاؤ پیش کی گئی ہیں اس کو مزید تقویت دینے کے لئے نہایت مضبوط ہتھیار وہ عیسائیوں کے ہاتھ میں دے رہے ہیں۔

اجارات میں حکومت کے اس اقدام کے متعلق خبریں شائع ہوتی ہیں کہ ایسے علماء

من از بیگانگان ہرگز نہ نام کہ با من ہرچہ کرد آں آتش کرد ظاہر ہے کہ ایسی تجاؤ عیسائیت کو تقویت دینے کے لئے نہایت موثر ہو سکتی تھیں۔ چنانچہ عیسائیوں نے اس سے فائدہ اٹھا لیا ہے اور وہ



# عید الاضحیٰ کی قربانیاں

## کی یہ قربانیاں صرف حاجیوں کے لئے تھیں؟

حضرت مولانا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے مسند درجہ بالا مضمون پر مشعلہ میں ایک مہمانیت جامع اور مبسوط مضمون رقم فرمایا تھا۔ اس مضمون کا ایٹ حصہ عید الاضحیٰ کی تقریب کی مناسبت سے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

### عید الاضحیٰ کے حکم کا پرستار

اس مسئلہ کے متن طبع اسلامی تسلیم جانے سے قبل ضروری معلوم ہوتا ہے کہ مختصر الفاظ میں یہ بتا دیا جائے کہ عید الاضحیٰ کس چیز کا نام ہے اور وہ اسلام میں کس طرح مشروع ہوئی۔ اور اس کی غرض و نیت اور حکمت کیا ہے؟ وغیرہ وغیرہ تاکہ اس کمال کا پس منظر واضح ہو جائے۔ کیونکہ عید الاضحیٰ کے بجز کسی چیز کا صحیح تصور قائم نہیں ہو سکتا۔ سو جانتا چاہیے کہ۔

(۱) عید ایک عربی لفظ ہے جس کے معنی ایسی اجتماعی خوشی کے دن کے ہیں جو باہار آئے اور اسلام میں تین عیدیں مقرر کی گئی ہیں ایک جمعہ کی عید ہے۔ جو سات دن کی نمازوں کے بعد آتی ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشاد کے ماتحت یہ عید ساری عیدوں میں سب سے زیادہ اہم اور زیادہ برکت والی عید ہے۔ گو تھوڑے تھوڑے وقت پر آنے کی وجہ سے لوگ عموماً اس کی قدر کو نہیں پہچانتے۔ دوسرے عید الفطر ہے۔ جو ہر سال رمضان کی تیس روزہ عبادت کے بعد آتی ہے۔ اور اس کا نام عید الفطر اس واسطے رکھا گیا ہے کہ رمضان کے روزوں کے بعد گویا اس عید کے ذریعہ مومنوں کی اختیاری ہوتی ہے اور پھر سے عید الاضحیٰ ہے جو ذوالحجہ جینے کی دسویں تاریخ کو حج کی عبادت کے اختتام پر (جو تو تاریخ کو ہوتا ہے) آتی ہے۔ اور یاکت ن میں یہ عید عرت عام میں بقر عید کہلاتی ہے اور بعض لوگ اسے بڑی عید بھی کہتے ہیں۔

(۲) عید الاضحیٰ کا نام عید الاضحیٰ اس واسطے رکھا گیا ہے اور حدیث میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسے ایسی عید سے اس نام سے یاد فرمایا ہے کہ یہ قربانیوں کی عید ہے کیونکہ اضحیٰ کا لفظ عربی زبان میں احتیاج کی جگہ سے جس طرح کہ احتیاج کا لفظ اخصیختہ کی جگہ ہے جس کے معنی قربانی کے جانور کے ہیں اور اس دن کا دوسرا نام اسلامی

اصطلاح میں پورا التحریجی ہے۔ جس کے معنی قربانی دینے والے جانور کے ہیں اور یہ دونوں نام خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے استعمال فرمائے ہیں اور حدیث میں کثرت کے ساتھ استعمال ہوئے ہیں اور حدیث کی کوئی کتاب بھی ان ناموں کے ذکر سے خالی نہیں۔ بلکہ حتیٰ یہ ہے کہ ان ناموں کے سوا اس دن کے لئے حدیث میں کوئی اور نام استعمال ہوا ہی نہیں۔ اس تعلق میں یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ حج والی قربانیوں کے لئے جو حرم کے علاقہ میں ہوئی ہیں۔ قرآن شریف اور حدیث میں ہڈی کا لفظ استعمال ہوا ہے نہ کہ اضحیٰ کا لفظ جو عید الاضحیٰ کی قربانیوں کے لئے استعمال کیا جا رہا ہے۔ جو غیر حاجی لوگ اپنے اپنے گھروں میں دیتے ہیں۔

(۳) جیسا کہ صحیح روایات سے ثابت ہے عید الاضحیٰ ہجرت کے بعد دوسرے سال میں مشروع ہوئی تھی (دوقاتی تاریخ نہیں) اور اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی میں گویا فوس "بڑی عیدیں" آئیں۔ اس کے مقابل پر حج آپ نے صرف ایک دفعہ کی تھا اور یہ وہی حج ہے جو حجة الوداع کہلاتا ہے۔ یہ حج آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہجرت کے دسویں سال میں ادا فرمایا تھا (طبری و فتح الباری شرح بخاری) اور اس کے مرتبہ اڑھائی ماہ بعد آپ وفات پا گئے۔

(۴) قرآن شریف نے صراحت فرمائی ہے کہ حج کی عبادت کا آغاز حضرت ابراہیم علیہ السلام کے زمانہ میں ہوا (سورہ حج ۲۷) اور ان کے جنموں نے خدائی حکم سے اپنے بلوٹھے فرزند حضرت اسمعیل کو مکہ کی بے تین لگیا۔ وادی میں لاکر آباد کیا۔ جہاں زندگی کے بقا کو کوئی سامان نہیں تھا۔ اور حقیقتاً ہی حضرت ابراہیم علیہ السلام کے اس خواب کی تفسیر تھی۔ جس میں آپ نے دیکھا تھا کہ میں اپنے بچے کو ذبح کر رہا ہوں اس موقع پر خدائے باری نے بچے کی قربانی کی جگہ ظاہر میں جانور کی قربانی مقرر فرمائی مگر حقیقت کی رو سے انسان کی قربانی بھی قائم رہی

یہ گویا پہلا انسانی وقف تھا جو خدا کی راہ میں پیش کیا گیا۔ تاکہ خدا تعالیٰ حضرت اسمعیل کو اس موت کے بعد ایک نئی زندگی دے لے اور رحمت کی فتح لڑی کرے۔ جس سے بااثر عالمگیر شریعت کے حامل حضرت سید ولد آدم خیر الامیہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا وجود باوجود پیدا ہونے والا تھا۔ حج میں قربانی کی رسم ای اسمعیل کی قربانی کی ایک ظاہری علامت ہے تاکہ اس کے ذریعہ اس بے نظیر قربانی کی یاد زندہ رکھی جاسکے جس کے شجرہ طیبہ نے حج کی کامیابی کے آداب و گاہ اور بے قرادادی میں وہ عدم المثال مقرر کیا۔ جس کے دم سے زمینیں روحانیت زندہ ہوئی زندہ رہے اور ہمیشہ زندہ رہے گی۔ اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرمایا کرتے تھے کہ۔

انا بنی اللہ بنی حسین تاریخ نہیں یعنی میں وہ ذبح ہوتے والی ہستیوں کا فرزند ہوں۔

ان دو قربانیوں میں سے ایک تو اسمعیل کا جسم تھا جو گویا کہ کی ہے آج وہ گویا وادی میں آباد کر کے علاقہ ذبح کر دیا گیا۔ اور دوسرے اسمعیل کی روح بھی جو خدا کے حضور وقف علی الدین کے ذریعہ قربان ہوئی۔

عید الاضحیٰ کی قربانیاں ایسی مقدس قربانیاں کی یادگار ہیں۔ مگر اس زمانہ کے روحانی تنزل اور مادی عروج پر انسان کی آسائشوں کے اس عظیم الشان قربانی کی یاد کو زندہ رکھنا تو درکنار آج کے مسلمان عید الاضحیٰ کا نام تک فراموش کر چکے ہیں۔ جتنا عجیب ہے۔ جتنی عید الاضحیٰ (قربانیوں کی عید) کی جگہ ہے جو اس عید کا اصل نام ہے عید الاضحیٰ (حج) کے وقت کی عید کہتا ہوا سنا کر دیتے۔ اور اس اخوانک غلطی سے اچھے سے سمجھے لوگ سمجھ کر یعنی اخباروں کے ناموں کا اور ایڈیٹر صاحبان بھی مستثنیٰ نہیں۔ جھلا جو لوگ اپنی قربانیوں والی عید کے نام سے "قربانی" کا لفظ تک عادت کر کے اسے وقف طاق تسلیم کر چکے ہوں۔ وہ اس کی

قربانی والی عبادت کو کس طرح یاد رکھ سکتے ہیں؟ حالانکہ جیسا کہ میں نے اوپر بیان کیجئے۔ یہ نام خود ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا رکھا ہوا ہے اور اوداؤ وحوالہ مشکوٰۃ کتاب الیومین)

(۵) یہ دلچسپ بات بھی یاد رکھنے کے قابل ہے (گوشہ اکثر لوگ اسے نہیں جانتے) کہ عید الاضحیٰ کی نماز صرف غیر حاجیوں کے لئے مقرر ہے۔ اور حاجیوں کے لئے مقرر نہیں۔ اور نہ یہ نماز حج میں ادا کی جاتی ہے۔ جس کی وجہ یہ ہے کہ حج خود اپنے اندر ایک بھاری عید ہے۔ کیونکہ اس میں عید کے چاروں عناصر بدرجہ اتم پائے جاتے ہیں۔ یعنی (الف) عبادت (ب) قربانیاں (ج) اجتماع (د) خوشی اور (۵) عود یعنی اس دن کا یا بار بار لوٹ کر آنا۔ اس لئے شریعت نے عید الاضحیٰ کی نماز صرف غیر حاجیوں کے واسطے رکھی ہے۔ تاکہ ان کی ایک طرف حج کے ایام میں حاجی لوگ حج کی عید منا رہے ہوں وہاں غیر حاجی جنہیں کسی مجبوری کی وجہ سے حج کی قربانیاں نہیں لے سکی۔ وہ انکے علم میں اپنی اپنی جگہ پر عید کر کے اور قربانیاں بھی اس عظیم الشان قربانی کی یاد کو تازہ رکھیں۔ جس کا حضرت ابراہیم کے ہاتھوں سے حضرت اسمعیل کے وجود میں آغاز ہوا۔ اور پھر وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وجود باوجود اسے معراج کو بھیجیں جس حدیث میں جہاں جگہ بھی عید الاضحیٰ کا نام لے لیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کے صحابہ کی قربانی کا ذکر آئے ہیں اور لازماً غیر حاجیوں کی قربانی بھی جاننے کی غرض سے کی قربانی کے عقوبت منظر میں اور کیا ہے؟ اس میں اتنی نمایاں اور آئی واضح ہیں اور انکی تائید میں کوشش اور قطعی ثبوت موجود ہیں کہ کوئی شخص جو اسلامی تنظیم سے متعلقہ کسی بہت وافت بھی رکھتا ہو۔ وہ خواہ کسی فرقہ کا مومن کے انکار کی برکت میں کر سکتا اور وہی لئے میں نے ان تو سبکی تائید میں حوالے اور شواہد پیش کر دی ضرورت نہیں سمجھی۔ لیکن اگر کوئی شخص انکار کرے تو خدا کے فضل سے ان پانچ باتوں میں سے بہت کے متعلق یقینی اور ناقابل تردید ثبوت میں لے جاسکتا ہے۔

کی عید الاضحیٰ کی قربانی صرف حاجیوں کے لئے مقرر ہے اس کے بعد اس سوال کو لیتا ہوں کیا سوال ہے کہ عید الاضحیٰ کے موقع میں غیر حاجیوں کی قربانی اور ان کے لئے کیا ہے؟ اور اگر وہ حج میں اس کا ثبوت کیا ہے؟ اور اگر وہ حج میں اپنی بات تو یہ یاد رکھنی چاہیے کہ اگر وہ حج کے لئے حلال ہو تو غیر حاجی تو درکنار حاجیوں پر بھی ضرورت ہے کہ قربانی کی قربانیاں نہیں لیں۔ اس کے لئے شریعت نے صنف خاصہ شریعت میں ہی مشائخ عالیہ کی جگہ سے ہر حج مصطلحاً اقرار کیا ہے۔ قربانیاں وہ ہیں جن کے وقت میں قربانیاں واجب ہے۔ وہ حج کے لئے اگر وہ حج کو ایک ہی وقت میں کرنا چاہے تو اسے حج کے لئے جمعہ کی قربانیاں لیتے ہیں۔ (قرآن شریف سورہ بقرہ آیت ۱۹۷)



اور زیادہ ایسے ہی ہر جیسے جو جی کی نکتے لکھے گئے ہیں  
 کچھ لکھ دیکھتے تھے جی بوری کی بنا پر پھر ادا کرنے  
 سے محروم ہو جائے (سورہ بقرہ آیت ۱۹۰)  
 اور دوسری شرط یہ ہے کہ وہ مال کا مالک ہو  
 قربانی کی طاقت رکھتا ہو۔ ورنہ وہ قربانی کی  
 بجائے روزہ کا نفاذ ہمیشہ کر سکتا ہے۔ پس  
 جب ہر حالت میں صاحب میل کے لئے بھی قربانی  
 فرض نہیں تو یہ کس طرح دعویٰ کیا جا سکتا  
 ہے کہ غیر حاجیوں کے لئے وہ ہر صورت  
 فرض یا واجب ہے؟  
 اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ تہذیب کی طاقت  
 رکھنے والے غیر مستحق ذلن کی قربانی واجب بھی ہوگی  
 وہ ایسے طاقت رکھنے والے مستحق لوگوں کیلئے واجب  
 جو غیر حاجی ہیں؟ سو اس سوال کے جواب میں بھی  
 طرح یاد رکھنا چاہیے۔ کہ اگر آنحضرت صلی  
 اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرض یا واجب  
 یا مستحب وغیرہ کی قطعی اصطلاحیں استعمال  
 نہیں کیں مگر صحیح احادیث سے یہ ضرور ثابت  
 ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ  
 وسلم نے ہمیشہ عید الاضحیٰ کے موقع پر  
 خود بھی قربانی کی اور اپنے صحابہ کی بھی  
 اس کی تاکید فرمائی۔ چنانچہ حدیث میں آتا  
 ہے کہ:-

عن ابن عمر قال قال رسول  
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 یا لعمریۃ عشاء سنین  
 یضحیٰ (ترمذی)  
 "یعنی حضرت عبد اللہ بن عمر روایت  
 کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم نے ہجرت کے بعد مدینہ میں  
 دس سال گزارے اور آپ نے ہر  
 سال عید الاضحیٰ کے موقع پر مدینہ  
 میں قربانی کی۔"

بلکہ آپ کو عید الاضحیٰ کی قربانی کا اس  
 قدر شہناک تھا کہ آپ نے وفات سے قبل  
 اپنے دادا اور چچا زاد بھائی حضرت علی  
 رضی اللہ عنہما کو وصیت فرمائی کہ میرے بعد  
 بھی میری طرف سے عید الاضحیٰ کے موقع پر  
 ہمیشہ قربانی کرتے رہنا۔ چنانچہ حدیث میں  
 آتا ہے کہ:-

عن حنیس قال رأیت علیاً  
 رضی اللہ عنہ یضحیٰ بکبشین  
 فقلت لہ ما ہذا فقال ان  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم اذ صافی ان اضحیٰ  
 عنہ فانا اضحیٰ عنہ (ابوداؤد)  
 "یعنی حنیس روایت کرتے ہیں کہ میرے  
 حضرت علیؑ کو دیکھا کہ وہ عید الاضحیٰ کے  
 موقع پر دو بے قبہ رباں کر رہے تھے  
 میں نے ان سے پوچھا کہ وہ رسول کی قربانی  
 کیسی ہے؟ حضرت علیؑ نے فرمایا کہ مجھے رسول

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے وصیت فرمائی  
 تھی کہ میں آپ کی طرف سے آپ کی وصیت  
 کے بعد بھی قربانی کرتا رہوں۔ سو میں آپ  
 کی طرف سے قربانی کرتا ہوں۔  
 عید الاضحیٰ کے دن قربانی کرنا آپ کا  
 ذاتی فعل ہی نہیں تھا۔ بلکہ آپ اپنے صحابہ  
 کو بھی اس کی تحریک فرماتے تھے۔ چنانچہ حدیث  
 میں آتا ہے کہ:-

عن البراء قال خطبنا النبی  
 صلی اللہ علیہ وسلم یوم  
 النحر فقال ان اول ما  
 نبید اید فی یدہ ما ہذا  
 ان یضحیٰ ثم ترجع فینحر  
 فین فعل ذالک فقد  
 اصاب مستناراً

(بخاری مسلم)  
 "یعنی حضرت براءؓ روایت کرتے  
 ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 عید الاضحیٰ کے دن خطبہ دیا اور اس  
 میں فرمایا کہ اس دن پہلا کام یہ کرنا چاہیے  
 کہ انسان عید کی نماز ادا کرے اور پھر  
 اس کے بعد قربانی دے۔ سو جس نے  
 ایسا کیا اس نے ہماری سنت کو  
 پایا۔"

اوپر کی حدیث میں ایک طرح سنت  
 کا لفظ بھی آیا ہے۔ اور چونکہ یہ اصطلاح  
 طور پر استعمال نہیں۔ اس لئے اس سے جوہد  
 کا پہلو بھی مراد ہو سکتا ہے۔ اور ایسا دوسرے  
 موقع پر آپ نے فرمایا کہ:-

من وجد سعۃ ولم یضح  
 فلا یقرین مہللاً  
 (مسند احمد ج ۱ ص ۳۲۱)

"یعنی جس شخص کو مالی غنا ملے تو شوق  
 حاصل ہو اور پھر بھی وہ عید الاضحیٰ کے  
 موقع پر قربانی نہ کرے اس کو کای کام ہے  
 کہ ہماری عید گاہ میں اگر غنا نہ ہو  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یہ  
 ارشاد جس تائید کا حامل ہے وہ کسی تشریح  
 کی محتاج نہیں۔ اور عید الاضحیٰ کے موقع  
 پر وہ سر سے ارشاد کو مقبولیت کی برکت  
 حاصل ہوئی اسی طرح اس ارشاد کو بھی صحابہ  
 کو اثر کے پانچ حیران بنایا۔ چنانچہ حدیث  
 میں لکھا ہے کہ:-

عن جیلۃ عن مسحیم  
 ان رجلاً سال ابن عمر  
 عن الاضحیۃ او اجمیۃ  
 حی فقال ضحیٰ رسول  
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 والمسلمون ما کما دھا  
 علیہ فقال العقل ضحیٰ  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم والمسلمون۔  
 (ترمذی)  
 "یعنی جیلہؓ ابن حکم روایت کرتے  
 ہیں کہ ایک دفعہ ایک شخص نے حضرت  
 عبد اللہ بن عمرؓ سے دریافت کیا کہ  
 عید الاضحیٰ کی قربانی درجہ ہے۔ انہوں  
 نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 خود بھی قربانی کرتے تھے اور آپ کی  
 اتباع میں صحابہ بھی کرتے تھے۔ اس  
 شخص نے اپنے سوال کو پھر دہرایا  
 اور کہا: کیا قربانی واجب ہے؟ حضرت  
 عبد اللہ بن عمرؓ نے فرمایا کیا تم میرے ساتھ  
 سمجھ نہیں سکتے؟ میں کہتا ہوں کہ رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم خود بھی قربانی کیا کرتے  
 تھے اور آپ کی اتباع میں دوسرے  
 مسلمان بھی کیا کرتے تھے۔"

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ کام صرف ذاتی  
 شوق کی خاطر یا دوستی اور عزیزوں کو  
 گوشت کھلانے کی غرض سے نہیں  
 تھا بلکہ آپ اسے ایک دینی کام سمجھتے  
 اور اس کی ثواب کا سبب خیال فرماتے تھے  
 چنانچہ حدیث میں آتا ہے کہ:-

عن زید بن ارقم قال  
 قال اصحاب رسول  
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 ما ہذا الا ضحیٰ قال  
 سنتہ امیکہ اسراہیل  
 قالوا انما لاتیہا یا  
 رسول اللہ قال یحل  
 شعراۃ حسنتہ

(ابن ماجہ مسند احمد بخاری شافعی)  
 "یعنی زید بن ارقمؓ روایت کرتے ہیں  
 کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ  
 نے آپ سے دریافت کیا کہ کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی قربانیاں کہیں ہیں؟ آپ نے فرمایا:  
 تمہارے عید اجماعہ امیکہ سمیہ کی جباری  
 کی ہوں صفت ہے۔ صحابہ نے عرض  
 کیا کہ پھر ہمارے لئے اس میں کیا فائدہ  
 کی بات ہے؟ آپ نے فرمایا قربانی کے  
 جانور کے جسم کا ہر بال قربانی کے  
 دانے کے لئے ایک نیکی ہے جو اسے خدا  
 سے اجر پانے کا مستحق بنائے گا۔"

اس سے بڑھ کر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا  
 روایت کرتی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم عید کی قربانیوں کے متعلق فرماتے  
 تھے کہ وہ

ما عمل ابن آدم من عمل  
 یوم النحر احب الی اللہ  
 من اھراق الدم۔  
 (ترمذی بخاری مشکوٰۃ)  
 "یعنی خدا کی نظر میں عید الاضحیٰ

۱۰۰ دن انسان کا کوئی عمل قربانی کے  
 برابر کوئی نہ کرے اور اس کا خون  
 بہانے سے زیادہ محبوب ہیں  
 ہے۔  
 اس حدیث میں "خون بہانے" کے الفاظ  
 میں حمانی قربانی کی اہمیت کی طرف توجہ دلا  
 مقصود ہے۔ ایک اور موقع پر آپ نے نہ  
 صرف اپنی طرف سے قربانی کی بلکہ مزید  
 تحریک اور تاکید کی غرض سے اپنی امت  
 کی طرف سے بھی قربانی دی۔ چنانچہ حدیث  
 میں آتا ہے کہ:-

عن عائشۃ ان رسول اللہ  
 صلعم امر بکبش ثود جیدہ  
 ثم قال یسہر اللہ اللہم  
 تقبل من محبتہ وان  
 محبتہ دھن امۃ محمد  
 (صحیح مسلم)

"یعنی حضرت عائشہؓ نے روایت  
 کرتی ہیں کہ ایک عید کے موقع پر آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک بڑے  
 شکاریاں پھر اسے خود اپنے ہاتھ  
 سے ذبح کیا اور ذبح کرتے ہوئے  
 فرمایا کہ میں یہ دن خدا کے نام کے  
 ساتھ ذبح کرتا ہوں اور پھر دعا  
 فرمائی کہ میرے آسمانی آقا  
 اور اس قربانی کو محمد کی طرف سے  
 اور محمد کی آل کی طرف سے اور  
 محمد کی امت کی طرف سے  
 قبول فرما۔"

کیا ان دو قطع اور قطع روایتوں کے  
 ہوتے ہوئے جو اس جگہ صرف توجہ  
 کے طور پر درج کی گئی ہیں کوئی سبب  
 اور وقت کا درمیان اس بات کے  
 سمجھنے کی جس بات کو سنا ہے کہ قربانی  
 صرف حاجیوں کے لئے مقدر ہے اور  
 غیر حاجیوں کے لئے عید الاضحیٰ کے  
 موقع پر کوئی قربانی مقرر نہیں؟  
 بے شک یہ درست ہے کہ قربانی  
 صرف طاقت رکھنے والے لوگوں پر  
 واجب ہے اور بعض احادیث میں یہ

بھی مذکور ہے کہ اگر سادے گھر کی طرف  
 ایک مسکین شخص قربانی کرے تو یہ قربانی سب  
 کی طرف سے سمجھی جا سکتی ہے اور ادا کرنا  
 پھر حال عید الاضحیٰ کے موقع پر حسب  
 توفیق قربانی کرنا ہمارے رسولؐ

(شہداء نقیبی) کی ایک مبارک  
 سنت ہے جس کے متعلق ہمارے  
 آقاؐ نے بہت تاکید فرمائی اور اُسے  
 عبادی ثواب کا موجب قرار دیا ہے۔



کیا موجود زمانہ میں بھی قربانی ضروری ہے  
اس سوال کا جواب اور گورکھ چکا ہے۔  
کہیں عبد الاضحیٰ کے موقع پر قربان صرف حاجیوں  
کے لئے مقرر ہے یا کہ اسے طاعت رکھنے والے  
غیر حاجیوں کے لئے بھی ضروری قرار دیا گیا ہے؟  
اب میں اس بحث کے دوسرے سوال کو دیکھتا ہوں  
یعنی یہ کہ اگر عبد الاضحیٰ کے موقع پر غیر حاجیوں  
کی قربانی کا ثبوت قائم ہو تو پھر بھی کیا  
موجودہ زمانہ کے حالات کے لحاظ سے یہ  
مناسب نہیں کہ بھادری تہوار میں جانور قربان  
کر کے ضایع کرنے کی بجائے مستحق لوگوں کو  
نقد روپیہ تقسیم کر دیا جائے جو کسی قسم  
کی ضرورتوں میں ان کے کام آسکتا ہے۔  
مابعد روپیہ کی قومی اور ملکی مصروفیت میں  
لایا جائے، ہر دوسرے کے مستحق اصولی طور  
پر تو صرف اس قدر جاننا کافی ہے کہ نقد  
روپیہ کی صورت میں غریبوں کی امداد کرنا  
موجودہ زمانہ کی ایجاد نہیں ہے بلکہ حضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ہی اس کا طریق  
موجود اور معلوم تھا۔ اور خود قرآن مجید  
میں بھی جا بجا اس قسم کی امداد کی تحریک  
پائی جاتی ہے۔ توجیب طریق آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم پر اگر وہ مسلم کے زمانہ میں موجود  
تھا، دیر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے  
بے شمار روکتوں پر استعمال بھی فرمایا تو  
برعکس انسان آسانی کے ساتھ سمجھ سکتا  
ہے کہ جب حضرت شافع علیہ الصلوٰۃ والسلام  
بلکہ خود ذات باری تعالیٰ نے عبد الاضحیٰ کے  
موقع پر نقد روپیہ یا نقد وغیرہ (دوسرے آسانی  
سے نقدی میں منتقل کیا جا سکتا ہے) کی تقسیم  
کی بجائے قربانی کا نظام قائم کیے کہ قربانوں  
کی تکبیر قربانی (حالات ان کے سامنے نقد  
روپیہ اور نقد وغیرہ کی تقسیم کا طریق برقرار  
مستحق) تو لامحالہ اس طریق کے اختیار کرنے میں  
کوئی خاص مصلحت سمجھی جائے گی۔ ورنہ  
ایک زیادہ صوف اور زیادہ  
آسان طریق کو چھوڑ کر قربانی کا طریق  
کیوں اختیار کیا جانا، پس اگر خود کیا جائے  
تو دراصل یہ فرق اور امتیاز نہیں اس بات  
کی قطع دینی ہے کہ قربانی کا نظام  
مقرر کرنے میں خدا اور اس کے سفیدی  
رسول کے سامنے کوئی خاص غرض مقصود  
تھی۔ اور یہ بھی نہیں کہا جا سکتا کہ  
خدا کے سامنے صرف رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم کے زمانہ کے حالات تھے اور اسے  
نعوذ باللہ موجودہ زمانہ کے حالات پر  
اطلاع نہیں تھی کیونکہ خدا عالم الغیب  
ہے اور یقیناً اسے زمانہ کا کوئی امر بھی  
وہی سے پریشیدہ نہیں سمجھا جا سکتا ہے  
برائستدلال اور میں زیادہ مضبوط ہو جاتا

جب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ حضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم نے اسلام کو دوسری عید یعنی عبد الاضحیٰ  
کے موقع پر فطرانہ کی صورت میں غلہ یا نقد  
روپیہ کی تقسیم کا نظام قائم فرمایا ہے  
تو جب کہ عبد الاضحیٰ کے موقع پر غلہ یا  
نقدی کا نظام جاری فرمائے بغلے تو  
آپ کے لئے اس بات میں کیا روک تھام کی  
غیر الاضحیٰ کے موقع پر بھی یہی نظام  
جاری فرمادے؟ یہیں دوسرے عیدوں  
کے موقع پر الفاق فی سبیل اللہ کے  
طریق میں ایک بین اور زمانہ فریق قائم کرنا  
اس بات کی قطعی اور یقینی دلیل ہے کہ  
خواہ میں سمجھنے یا یاد آئے یہ اقرار  
بہر حال کسی خاص مصلحت کی بناء پر قائم  
کیا گیا ہے۔ وہو المراد فانہم  
دندتہم ولا سکن من المستقرین  
کیا قربانیوں کا کوئی بدل بھی  
اختیار کیا جا سکتا ہے؟  
زمانہ حال کے معنی ملامت کو وہ یقیناً  
بہت قلیل تعداد میں سمجھائے کہ شریعت نے  
حج کے موقع پر ہدیٰ دینا یہ ہے کہ  
ہدیٰ کی اصطلاح سے وہ قربانی مراد آ  
جو حاجی روک حرم میں کرتے ہیں اور اس کے  
مقابل پر اضحیٰ غیر حاجیوں کی قربانی  
کہا گیا ہے جو وہ اپنے گھروں پر کرتے ہیں  
کی طاعت کر کے اس وقت میں اسلام کے  
روزوں کا تقارہ یعنی بدل مقرر کیا ہے  
دوسرے بقول آیت (۱۹۷) جس کی بنا پر  
کہا جاتا ہے کہ اس اصول پر بعض حالات  
میں عید کی قربانی کا بدل بھی اختیار کیا جا سکتا ہے  
اسی طرح کہا جاتا ہے کہ اگر کسی حاجی کے گھر میں  
تکلیف ہو اور اس کے لئے سرمد یا ماکن نہ  
ہو تو اس کے لئے اسلام میں روزہ یا صدقہ  
کی صورت میں بدل مقرر کیا گیا ہے (سورۃ  
بقولہ آیت ۱۹۷) اور اس سے بھی برائستدلال  
کہا جاتا ہے کہ شریعت نے بہر حال بدل کا  
اصول تسلیم کیے تو کیوں نہ موجودہ زمانہ  
کے تقاضا کے مطابق عید کی قربانیوں کا بدل  
اختیار کر لیا جائے۔ مگر یاد رکھنا چاہئے کہ  
برائستدلال ایک دھوکے پر مبنی ہے۔ کیونکہ  
یہ احکام جن کی ذمہ داری میں یہ بدل ملے  
احکام دینے کے لئے ہی حج سے متعلق رکھتے  
ہیں نہ غیر حاجیوں کی قربانی یعنی اضحیٰ  
سے۔ اور ایک امر سے متعلق دیکھنے والا حکم  
بلا دلیل دوسرے حکم پر چسپاں کرنا ہرگز  
جائز نہیں۔  
علاوہ ازیں یہ احکام خود اس بات  
کی دلیل ہیں کہ غیر حاجیوں کی قربانی کا کوئی  
بدل نہیں۔ ورنہ جس طرح بعض صورتوں میں

ہدیٰ یعنی حج کی قربانی کے بدلے  
دکھا گیا ہے اسی طرح اضحیٰ یعنی  
غیر حاجیوں کی قربانی کا بدل بھی مقرر کیا  
جا سکتا تھا۔ مگر خدا کی طرف سے حاجیوں  
کی قربانی کا بدل مقرر کیا جانا اور غیر حاجیوں  
کی قربانی کا کوئی بدل مقرر نہ کیا جانا اس بات  
کی واضح دلیل ہے کہ اس معاملہ میں کسی بدل  
کا سوال نہیں۔  
در اصل بات یہ ہے کہ چونکہ حج کی  
بعض صورتوں میں قربانی ضروری رکھی گئی ہے  
اور حج خود اسلام کے اہم ترین ارکان میں  
سے ہے۔ اس لئے لازماً حج میں قربانی کی  
طاقت نہ رکھنے والوں کے لئے قربانی کا  
کفارہ یعنی بدل مقرر کیا گیا ہے تاکہ یہ مستطیع  
حاجی یہ کفارہ ادا کر کے اپنے فرض کے حامل  
ہیں رہ سکیں۔ مگر جیسا کہ میں نے بیان  
کیا ہے۔ غیر حاجیوں پر قربانی فرض نہیں ہے  
بلکہ صرف واجب یا سنت مؤکدہ ہے  
اس لئے اس کا بدل نہیں رکھا گیا۔ یہ بات اسی  
ظاہر و عیاں ہے کہ اس میں کسی عقل مند انسان  
کے لئے شبہ کی مجال نہیں۔  
جانوروں کی قلت کے خطرہ کا سوال  
ایک آخری سوال کا جواب دینا ضروری  
ہے اور وہ یہ کہ جبکہ عبد الاضحیٰ کی قربانی  
کے خلاف اور زنا چھاننے والوں کی ایک دلیل  
یہ بھی ہے کہ پاکستان بننے کے بعد ہمیں  
گوشت کھانے والوں کی کثرت اور گوشت  
کے جانوروں کی نسبتاً قلت ہو گئی ہے۔  
اس لئے ملک کے اقتصادی نظام کے  
مانعت جانوروں کو بے درج ذبح کرنے سے  
بجائے ضروری سے۔ ورنہ  
خطرہ ہے کہ کوئی روزہ صرف گوشت کا خطرہ بلکہ  
زندہ رہنے کے استعمال کے جانوروں کی قلت بھی ملک  
کی خوراک کے سوال کو ناکام صورت نہ دے  
یہ سوال بظاہر اہم اور قابل غور نظر آتا ہے  
کیونکہ اس پر شبہ نہیں کہ ایک تو ملک تقسیم  
کے فسادات کے دوران میں کوئی جانور ضائع  
ہوئے اور دوسرے مغربی پاکستان میں  
خاص مسلمان آبادی کے چوہے جانے کے گوشت  
کا خرچ بھی لازماً بچنے کی نسبت زیادہ ہو گا  
اس لئے موجودہ حالات میں ایک حد تک جانوروں  
کی قلت کا اندیشہ ضرور رکھا جا سکتا ہے۔ لیکن  
اگر خود آیا جائے تو یہ اندیشہ اتنا حقیقی نہیں  
کہ قطع نظر ذمہ داری مسئلہ کہ اس کو دوسرے قربانیوں  
کو روکنے کا خیال پیدا ہو۔ کیونکہ اول تو اگر  
غذائے دیکھا جائے تو قربانی کرنے والے  
کو نہ ناسازی آبادی کے لحاظ سے صرف  
نصف فیصدی ہوتی ہے۔ مثلاً لاپور پاکستان  
کے بڑے شہروں میں سے ایک شہر ہے اور وہ ہے  
ممبئی کی متعلق شہر جس میں اسے بڑے کھانے

یا سے جاتے ہیں بلکہ لاپور کا سارا ضلع ہی  
اسی زرخیز ارضی کی وجہ سے سب سے زیادہ  
متمنزل ضلع سمجھا جاتا ہے۔ اب اس کے  
اعلاؤ شمار سے ترنگا ہے کہ گزشتہ یعنی  
۱۹۶۹ء کی (عبد الاضحیٰ کے تین دنوں میں لاپور  
شہر میں (شہول معنات سات سترہ ہزار (۷۰۰۰۰) سے  
جائزہ دیا گیا ہے۔ اور کل ضلع لاپور میں  
بیشول شہر ساٹھ ہزار (۶۰۰۰۰) قربانیاں  
ہوئیں۔ یعنی ضلع بھر میں شہر کی نسبت صرف  
دس ہزار قربانیاں زیادہ ہیں اور کل ضلع لاپور  
کی آبادی پچیس لاکھ تیس لاکھ سمجھی جائے  
تو یہ قربانیاں ایک فیصدی کا اس سے کچھ زیادہ  
شرح بنتی ہے اور خاص دہشت آبادی کی شرح  
اور سارے ملک پر چھوڑ کر دیکھی جائے تو یقیناً  
نصف فیصدی بلکہ اس سے بھی کم ہوگی۔ کیونکہ دیہات  
میں عموماً بہت کم قربانی ہوتی ہے اور یہاں  
معلوم ہے کہ پاکستان کی آبادی کا نو فیصدی  
حصہ دیہات میں آباد ہے۔ ان اعداد و شمار  
سے ظاہر ہے کہ اگر پاکستان میں نسل جوہانی  
کی درخواست کا خاطر خواہ انتظام ہو جائے کہ  
دوسرے ترقی یافتہ ملکوں میں ہوتا ہے تو پھر  
کوئی وجہ نہیں۔ ہاں اگر صرف خرچ ہی خرچ  
پر اور زہر بڑھانے کی کوئی صورت نہ لگ جائے  
تو ظاہر ہے کہ پھر تنازروں کا خزانہ بھی کمکتی  
نہیں ہو سکتا۔  
اور پھر بعض احادیث میں بھی بیان کیا گیا ہے  
کہ اگر ایک گھر میں ایک سے زیادہ قربانیاں کرنے  
والے افراد موجود ہوں تو ہر موجود طاقت  
رکھنے والے افراد کی تعداد زیادہ ہونے کے  
ساتھ گھر کی طرف سے صرف ایک قربانی  
کافی ہو جاتی ہے۔ چنانچہ حدیث میں یہ  
الفاظ آئے ہیں کہ  
یا ایہا الناس ان علی اھل  
کل بیت فی کل عام اضحیۃ  
(ابوداؤد کتاب ما بعد النبی ص ۱۱۱)  
یعنی اسے نو ہر ذی استطاعت  
گھر کے ایک سال میں ایک جانور کی  
قربانی کافی ہے  
اسی لئے اگر فقہانے ایک گھر کو ایک معنی  
تو قربانی کے لحاظ سے ایک خاندان کو ایک ہی قربان  
قرار دے کر کتاب الفقہ علی المذہب الاربعہ  
اس کے علاوہ بھی ظاہر ہے کہ قربانیاں عام  
میں جانوروں کو عام تجارتی دھوکے کے ساتھ  
رکھ جانا اور گوشت کی کمپنیاں بننے سے پہلے  
گوشت کھانا لاپور یا تو خود قربانیاں کرنے کے لئے  
گوشت نہیں کرتے اور یہاں سے اس کے غریبوں اور  
دوستوں کو قربانوں کی طرف سے گوشت کا ہر پہنچ  
جاتا ہے۔ جس کو ایک طرف تندر کے نام میں قربانی زیادہ  
ہوتی ہے تو دوسری طرف ان ایام میں کام جانوروں  
کے خرچ کا مسئلہ کم ہی ہو جاتا ہے اور اس طرح  
یہ فرق زیادہ نہیں رہتا۔











# سوال و جواب

مرضی اٹھرا کی بینظیر خواہش  
مکتبہ کورس ۱۹ ریپے

دو ماہانہ خدمت مصلحتی سبب  
گوئیٹا لاروی

## جنوبی کوریا کے صدر نے بھی استعفا دے دیا، تمام وزراء نظر بند کر دیئے گئے۔ مقدمات چلئے جائیں گے

سیول ۲۰ مئی جنوبی کوریا کے صدر مستعفی ہو گئے ہیں۔ انقلابی کمیٹی کے سربراہ جنرل چیونگ نے کہا ہے کہ جنوبی کوریا کے فرسٹ آرمی کے لیڈر جنرل لی کوگتھار کی جگہ ہے۔ انہیں اس الزام میں گرفتار کیا گیا ہے کہ وہ انقلابی کمیٹی کی حمایت کا اعلان کرنے میں اڑنا بیٹھے تھے۔

برما کے وزیر اعظم ستر اڑواں سال کا تو برما کسی وقت پاکستان کا دورہ کریں گے صدر ایوب سے جس وقت برما کا دورہ کیا تھا تو انہوں نے ستر اڑواں کو پاکستان کا دورہ کرنے کی دعوت دی تھی۔

### لیڈر بقیہ صفحہ ۲

اس وقت ضرورت ہے کہ اسلام کے حقیقی پہلو جو روحانی اور اخلاقی ہے اسکو زیادہ سے زیادہ اجاگر کیا جائے۔ اور مسلمان با دست ہوں۔ حکمرانوں اور نوادوں کی تاریخ کے ساتھ ساتھ اسلام کے حقیقی پیروں۔ محمد بنی۔ صلحا اور ان کے کی تاریخ کو بھی آسان زبان میں از سر نو قرآن و سنت کی روشنی میں مدون کیا جائے۔ اور جو لوگ اسلحاہ کو ایک جبریہ آئیڈیالوجی کے طور پر پیش کرتے ہیں صحیح اسلامی تعلیمات سے ان کا اصلاح کی جائے۔

کہ وہ اپنی تعلیم کی طرف توجہ دیں اور سیاسی سرگرمیوں میں حصہ نہ لیں۔ انہوں نے طلبہ کو متنبہ کیا کہ خواہی مفاہد کے خلاف کسی قسم کی کارروائی برداشت نہیں کی جائے گی اور ایسا کرنے والوں کو سخت سزا دی جائے گی انہوں نے کہا کہ انقلابی کمیٹی مغربی طاقتوں کے ساتھ دوست تعلقات برقرار رکھے گی۔ اور کونسلٹنٹ ٹیما کو برما کے ساتھ رابطہ قائم کرنے کی تمام کوششیں ختم کر دی جائیں گی۔

انہیں کرتے جانتے بعض حلقوں کا خیال ہے کہ جنوبی کوریا میں اس وقت تک پندرہ سو سے زائد افراد گرفتار رکھے جا چکے ہیں جنرل چیونگ نے کہا کہ انقلابی کمیٹی فی الحال حکومت کا نظم و نسق چلاتی رہے گی۔ انہوں نے کہا کہ میں یہ چاہتا ہوں کہ فوجی کمیٹی کی حکومت کم سے کم مدت تک برسر اقتدار رہے انہوں نے ملک سے رشوت اور بدعنوانیوں کے خاتمہ اور اقتصادی بحالی کے نکتہ پر زور کا اعلان کیا۔

جنرل لی کوگتھار پر تین کورین فوجوں کے کمانڈر تھے اور ان کے ماتحت اٹھارہ ڈویژن تھے پرانی کابینہ کے وزیر اعظم اور دوسرے تمام وزیروں کو ان کے گھروں میں قید بند کر دیا گیا ہے جنرل چیونگ نے کہا ہے کہ پرنس و وزیروں کو ان کی بدعنوانیوں کی سزا دی جائے گی۔  
دو ایٹا و جنوبی کوریا کے مختلف حصوں میں نو سو سے زیادہ افراد گرفتار کر دیے گئے ہیں۔ ان کے خلاف یہ الزام ہے کہ یہ کمیٹیوں کی حمایت کرتے رہے ہیں جنرل چیونگ نے کہا ہے کہ گرفتار ہونے والے اس وقت تک جاری رہے گا جب تک ایسے تمام لوگ گرفتار

ادواتو تو برما میں پاکستان آئیں گے  
داؤن لینڈی ۲۰ مئی۔ معلوم ہوا ہے کہ

طلبہ کو اتنیہ  
انقلابی کمیٹی کے سربراہ نے طلبہ سے کہا

## ذخیرہ آخزت اکٹھا کرنے کی کوشش کرو۔

حضرت سید محمود علیہ الصلاۃ والسلام تحریر فرماتے ہیں۔۔۔  
"اس عاجز کا ارادہ ہے کہ اشاعت دین اسلام کے لئے ایسا حسن انتظام کیا جائے کہ ممالک ہند میں ہر جگہ ہمدردی طرف سے واعظ و مناظر مقرر ہوں اور ہندوگان خدا کو دعوت حق کریں تا جنت اسلام روئے زمین پر پوری ہو لیکن اس ضعف اور قلت کی حالت میں اچھی یہ ارادہ کامل طور پر انجام پذیر نہیں ہو سکتا۔۔۔۔۔ دینا چند روزہ مسافر خانہ ہے۔ آخزت کے لئے نیک کاموں کے ساتھ طیلاری کرنی چاہئے۔ مبارک وہ شخص جو ذخیرہ آخزت کے اکٹھا کرنے کے لئے دن رات لگا ہوا ہے"  
(اشہارہ ۲۰ مئی ۱۹۶۱ء)  
(ناظم مال وقف جدید ریوہ)

## حج کے لئے روانگی

عزیم برادرم محمد احمد صاحب خود شہد ولد حضرت مولوی قدرت اللہ صاحب سنوری اسلام پورہ ۱۳۴۱ کو کعبہ اپنی بیگم صاحبہ کے بذریعہ ہوائی ہٹاز حج پر تشریف لے گئے ہیں۔ انشاء اللہ ایک ماہ تک واپس ہوگی۔ آپ جماعت کراچی کے ایک مخلص اور مہمگرم کارکن ہیں۔ آپ کی اہلیہ محترمہ بھی جہد امرا شد کراچی کی مخلص رہنما ہیں۔ جملہ بندگان جماعت سے استمداد ہے کہ عازم ہوں کہ اللہ تعالیٰ ان کے ذریعہ کو شرف قبولیت بخشنے اور بجزیت تمام واپس لائے۔ آمین آمین۔ (محمد احمد ولد مولوی قدرت اللہ صاحب سنوری)

## امراء صالحان اور دیگر احباب جماعت کی ضروری گزارش

جماعت کی آئندہ تعلیمی ضرورتوں کے پیش نظر سال جلسہ شاد و دوت میں یہ تجویز رکھی گئی تھی کہ ہر مصلح کی جماعت ۲۵۰ چھوٹے ہندوگان پر کم از کم ایک میٹرک پاس طالب علم جامعہ احمدیہ میں تعلیم کے لئے بھجولئے۔ چنانچہ ہندوگان نے اس تجویز کو منظور کیا تھا۔ اور ساتھ ہی ایک بوڈ کا تقرر کیا گیا تھا جو ان وجوہات کو معلوم کرے جو جامعہ احمدیہ میں گزرتے سے طالب علم داخل کرنے میں روک بن رہی ہیں۔ تاکہ ان موانع کو دور کیا جاسکے۔ جلسہ شاد و دوت کے اس فیصلہ کے پیش نظر جملہ امراء و صاحبان اور دیگر احباب جماعت سے اتنا سہ ہے کہ اولاً وہ اپنی اپنی جماعتوں میں پوری کوشش کر کے جامعہ میں طلبہ کو تعلیم حاصل کرنے کے لئے بھجوائیں دوسرے یہ کہ جس دوست کے ذہن میں کوئی مفید تجویز جامعہ احمدیہ کے بارہ میں ہو اس سے بھی مطلع کریں۔ تاکہ جامعہ احمدیہ کی ترقی کے لئے مناسب تجاویز بوڈ کے سامنے رکھی جاسکیں۔

ضروری تصحیح  
الفضل مدرسہ ۱۹ مئی ۱۹۶۱ء  
کے مسطورہ پر صوفی علی محمد صاحب دہلی  
رحوم کے ذکر تیر پستل جو مضمون شائع ہوا  
ہے وہ معلوم مولوی برکات احمد صاحب  
نادیان کا تحریر فرمودہ ہے اس لئے کہ  
کتابت کی غلطی کی وجہ سے اس پر اضافہ  
ہونے سے رہ گیا۔ احباب تصحیح فرمائیں  
الفضل میں اشتہار دینا یکساں ہے

تبرہ اہل نمبر ۵۲۵۲

(وکیل تعلیم)